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Ε 
ίχανε βγει πακέτα με οργανωμένες, 
φτηνές διακοπές για Βερολίνο το 
Φλεβάρη και δε με είχε ενημερώσει 
κανείς; Ντροπή σας! Όχι ότι καιγό-

μουνα, αλλά να γκρινιάξω λίγο, για το χαβαλέ 
της υπόθεσης. Α, και τα μάρμαρα πίσω, ε; 
Κωλοάγγλοι!

Ειλικρινά, στο Σύνταγμα να την έκανε τη 
συνέντευξη Τύπου για το «Μνημείων 
Άνδρες» ο Τζορτζ Κλούνεϊ, λιγότερους Έλλη-
νες θα είχε (#diplhs). Διεθνές το σούσουρο, 
πρώτο θέμα στα πανηγυριώτικα media μας, 
επειδή στο φιλμ πάνε να πάρουν πίσω τα κλεμ-
μένα έργα Τέχνης του Δευτέρου Παγκοσμίου 
από τους κακούς Γερμαναράδες… Περιμένετε 
να δείτε και την ταινία και ζητάτε τα λεφτά 
σας πίσω μετά, ευχαριστώ. Τα ‘μαθε και ο 
Παναγιωτόπουλος (Υπουργός Πολιτισμού, βάλε 
κι ένα #LOL για να γουστάρουμε) και κάλεσε 
τον Τζορτζ να έρθει να δει τα μνημεία στη 
χώρα μας, να πιούν κι ένα ουζάκι, αν ζητούσε 
και τα ευρώ τής αιμοδοσίας που κάνουμε στην 
κυβερνητική λαμογιά εδώ και 2 - 3 χρόνια, να 
του δίναμε κι ένα κτηματάκι με θέα, φως, νερό 
και τηλέφωνο του ανθρώπου, που έχει φάει το 
Κόμο στη μάπα τόσα χρόνια…

Σε άλλα νέα από το Βερολίνο, είδαμε πολ-
λές φωτογραφίες να ποστάρονται στα social. 
Λουκάνικα, κυρίως. Παίζονται και κάτι ταινίες, 
βέβαια. Μόνο γι’ αυτές δε μάθαμε. Τις χαντά-
κωσε ο Κλούνεϊ, η Τίλντα, ο Νικ ο «Σπηλιάς», 
ο Λαρς και το t-shirt του, το άλλο το βλαμ-
μένο με τη χαρτοσακούλα στο κεφάλι. Άσε, 
βρε αγόρι μου, για το «Transformers» θα σε 
θυμόμαστε πάντα, μην το κουράζεις. 

Αλλά πολλοί Έλληνες, βρε αδελφέ! Ούτε στα 
νησιά μας το καλοκαίρι τέτοιος τουριστικός 
παροξυσμός! Θα είχε φτηνά αεροπορικά. Εδώ 
με το πούλμαν (μπασκλασαρία) και τα διόδια 
μαζί, πρέπει να πουλήσεις και το σόι σου, ‘ντά-
ξει, να το καταπιώ. Και ελληνικές ταινίες είχε 
κάμποσες, για να γράφει ο ξένος Τύπος «φορ 
δε γκρηκ κράισις», απ’ ό,τι κατάλαβα πάλι θα 
λυγίσει το box-office… Τον Οικονομίδη είδα 
και χάρηκα που βρήκε ξανά το δρόμο του, κι 
ας έχω τις ενστάσεις μου, θα τα πούμε όταν 
γυρίσει με το καλό. Που δεν είναι και ευχή 
συνόλου…

Editorial
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Hλίας Φραγκούλης

http://www.iliaskyriazis.com/
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DALLAS BUYERS  
CLUB (2013)

η γνωμη του mr. klein

Είναι ένας βλάχαρος από 
το Τέξας και του λένε πως 
έχει AIDS και θα πεθάνει 
πριν το μήνα. Αλλά δεν 
πεθαίνει. Για να βγει το 
δίωρο, εκεί, με το ζόρι, να 
πεθάνουνε εμάς στο κάθι-
σμα του μαρτυρίου…

13 φεβρουΑΡΙΟΥ 2014 H TAINIA Tησ εβδομαδασ

Είδος 
Δράμα

Σκηνοθεσία 
Ζαν-Μαρκ Βαλέ

Καστ 
Μάθιου ΜακΚόναχεϊ,  
Τζένιφερ Γκάρνερ,  
Τζάρεντ Λέτο,  
Ντένις Ο’Χέαρ,  
Στιβ Ζαν

Διάρκεια 
117’

Διανομή  
FEELGOOD

Στα μέσα της βαθιά νυχτωμένης περί AIDS Αμερικής 
της δεκαετίας του ’80, ένας Τεξανός hustler μαθαί-
νει μάλλον απότομα πως είναι φορέας. Οι γιατροί 
τού δίνουν έναν μήνα ζωής. Εκείνος, θα αρνηθεί το 
μοιραίο και θα κάνει ό,τι μπορεί για να βρει τρόπους 
θεραπείας.

Τον Καναδό Ζαν-Μαρκ Βαλέ τον γνωρίσαμε με το 
«C.R.A.Z.Y.» (2005), ένα αρκετά φιλόδοξο «έπος» οικογε-
νειακού δράματος. Η μετέπειτα πορεία του ήταν ένα πραγ-
ματικό αλαλούμ, που δε δήλωνε μια σταθερή πορεία, ούτε 
σκηνοθετικά αλλά ούτε και υφολογικά. Γι’ αυτό και δεν 
υπήρχε σχεδόν καμία προσμονή για το «Dallas Buyers Club», 
ένα εμπνευσμένο από αληθινή ιστορία φιλμ που, εξαρχής, σε 
παίρνει από κάτω λόγω θέματος. Σχεδόν δε σου πάει καρδιά 
να το παρακολουθήσεις. Με το που αρχίζει, όμως, σου προ-
καλεί ένα ξάφνιασμα. Βλέπεις τι έχει κάνει στο σώμα του ο 
Μάθιου ΜακΚόναχεϊ και αισθάνεσαι ένα δέος σεβασμού για 
έναν… «φορεμένο» από τα studios star που μόλις πρόπερσι 
(με το «Magic Mike») συνειδητοποιήσαμε πως μπορεί 
πραγματικά να παίξει! Ύστερα, ανακαλύπτεις ξανά από την 
αρχή πόσο ταλαντούχος είναι και ο (εξαφανισμένος από το 
2009, εξαιτίας της επιτυχημένης πορείας της μπάντας του, 
30 Seconds to Mars) Τζάρεντ Λέτο, που μεταμορφώνεται σε 
trans… ένα βήμα πριν από την απόλυτη θηλυκότητα! Και οι 
δύο εκπλήσσουν. Αλληλοσυμπληρώνονται, ξεπερνούν τους 
εαυτούς τους και, δικαιωματικά, προχωράνε αμφότεροι για 
τα Όσκαρ πρώτου και δεύτερου ανδρικού ρόλου. Θαυμάζεις 
ερμηνείες, όχι απλά δύο αδυνατισμένα κορμιά που σέρνο-
νται μέσα στην υπερβολή ή τα «τρικ» που προσφέρουν οι 
τόσο αβανταδόρικα δραματικοί ρόλοι. Και, προτού το κατα-
λάβεις καλά-καλά στο πετσί σου, η ίδια η ταινία έχει περάσει 
και μέσα στις φλέβες σου…

του Ηλία Φραγκούλη



PAGE 7 



PAGE 8 | FREE CINEMA | ISSUE#99

Το «διαφορετικό» και ουσιαστικό κατόρ-
θωμα του φιλμ είναι η αποφυγή των στε-
ρεοτύπων που κουβαλάει το θέμα, το οποίο 
μας έχει «αγγίξει» στον κινηματογράφο 
σχεδόν αποκλειστικά από την πλευρά των 
ομοφυλόφιλων (ανδρών) φορέων του AIDS, 
λες και το πρόβλημα της μετάδοσης του ιού 
ανήκε δικαιωματικά στο όποιο queer cinema 
ή σε στρατευμένα έργα που τείνουν να μας 
διδάσκουν με μελό - ή όχι - κανόνες για το 
Γολγοθά της ζωής με μια από τις χειρότερες 
«ρετσινιές» που μαστίζουν τη δημόσια υγεία 
εδώ και τόσες δεκαετίες. Είναι ειρωνικό, 
λοιπόν, το να βλέπεις έναν ήρωα… βλάχαρο, 
Τεξανό και γαμίκουλα, ανεύθυνο από κάθε 

άποψη (και στα μέσα μιας δεκαετίας στην 
οποία ο μέσος Αμερικανός δε σκεφτόταν καν 
τι θα πει προφυλάξεις) γιατί, απλά, ήταν 
straight, να αγωνίζεται να κρατηθεί στη ζωή, 
αλλάζοντας νοοτροπία, φιλοσοφία, μυαλά ή 
όπως αλλιώς θέλεις να το πεις και να χαρα-
κτηρίσεις το σκεπτικό ενός ανθρώπου. Από 
την ομοφοβία στην αποδοχή τού επερχό-
μενου θανάτου κι ύστερα στη συμφιλίωση 
με τον ίδιο το συνάνθρωπο και όχι με τις 
σεξουαλικότητες που ορίζουν αστείες «δια-
φορές», ο Ρον Γούντραφ τού ΜακΚόναχεϊ 
αντιπροσωπεύει τον αντίποδα ενός φιλμικού 
είδους που σπάνια κατάφερε να μας πείσει 
τίμια και δίχως εκμετάλλευση («Longtime 
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Companion», 1989) ή οσκαρικές προθέσεις 
και κλάψα («Philadelphia», 1993), για τη 
σημασία ενός μηνύματος άνευ (της gay) 
ταμπέλας. Το «Dallas Buyers Club» είναι μια 
τέτοια ταινία, επιτέλους!

Κι εκεί που έχεις καλυφθεί από ερμηνείες 
και κοινωνικό περιεχόμενο, το φιλμ έρχεται 
να προσθέσει και ένα επιπλέον layer, εξί-
σου συνταρακτικά καλοδουλεμένο και τίμια 
τοποθετημένο στην αφήγηση: εκείνο της 
πολιτικής καταγγελίας, με στόχο τα κυβερ-
νητικά «παντρολογήματα» με τα ιατροφαρ-
μακευτικά συμφέροντα, μια μπίζνα τεράστια 
που (δεν) λογαριάζει στις ταφόπλακες των 
θυμάτων και φτάνει ως και την κορυφή τής 

ΕΙΝΑΙ ΓΙΑ ΜΕΝΑ; 

Ναι, ακούς για AIDS και τρέμεις ή βαριέ-
σαι. 6 υποψηφιότητες για Όσκαρ (καλύ-
τερης ταινίας, πρώτου και δεύτερου 
ανδρικού ρόλου, πρωτότυπου σεναρίου, 
μοντάζ και μακιγιάζ) αργότερα και αφού 
διάβασες αυτή την κριτική, το σκέφτεσαι 
ακόμη; Ποσώς σε ενδιαφέρει; Δεν πειρά-
ζει, μείνε στη «φούσκα» σου, δες κανένα 
show στην τηλεόραση, μοιράσου λίγα 
γατάκια παραπάνω στα social και στις 14 
Φλεβάρη μην ξεχάσεις τα σοκολατάκια 
στην καρδούλα…
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νομικής πυραμίδας στις ΗΠΑ. Εκεί είναι 
που ο Βαλέ εκτός από την ψυχή βάζει και 
μια ακτιβιστική νότα στο φιλμ, φέρνοντας 
στο νου τη δύναμη του «Milk» (2008) του 
Γκας Βαν Σαντ, για να σε κερδίσει πλήρως, 
μετατρέποντας το «Dallas Buyers Club» σε 
δικαστικο-πολιτικό «θρίλερ» ενός αγώνα 
με υποτιθέμενη ημερομηνία λήξης ζωής 
που στην κατακλείδα του ντρόπιασε τους 
μηχανισμούς ολόκληρου του αμερικανικού 
συστήματος. Κι αυτό είναι πολύ μεγαλύτερο 
ζητούμενο από την προβληματική της white 
trash ομοφοβίας.

Δεν είναι όλα «ρόδινα» και τέλεια στο πανί 
τούτης της ταινίας. Οι δύο κεντρικοί χαρα-
κτήρες των (σε λίγες μέρες) οσκαρικών 
πρωταγωνιστών ποτέ δεν κατορθώνουν 
να έχουν ένα στέρεο σεναριακά παρελθόν, 
το «λουλουδάτο» ρομάντζο με τη γιατρίνα 
(Τζένιφερ Γκάρνερ) ζορίζεται να χωρέσει 
μέσα στην πλοκή, οι κακοί που έχουν το 
Νόμο στα χέρια τους είναι μάλλον σχηματι-
κοί. Αλλά τα θετικά παραείναι πολλά για να 
χαρακτηριστούν τρωτά σημεία τα άνωθεν. 
Το «Dallas Buyers Club» δε σου πουλάει 
φτηνό συναίσθημα και κλάψα, επαναφέρει 
ένα θέμα σκληρό και σου το σερβίρει ουχί 
φιλεύσπλαχνα, αλλά με ειλικρινή γλώσσα, 
τόλμη και μια υποχρέωση να σου προσφέρει 
και διασκέδαση. Γιατί έτσι πρέπει να είναι 
το σινεμά. Όλα αυτά μαζί μάς κάνουν μια 
σπουδαία ταινία.
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official site

official trailer

imdb

facebook page

link me

http://www.focusfeatures.com/dallas_buyers_club
http://www.youtube.com/watch?v=cC6mv0KhOBY
http://www.imdb.com/title/tt0790636/
https://www.facebook.com/DallasBuyersClub
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Ο ΕΓΩΙΣΤΗΣ ΓΙΓΑΝΤΑΣ (2013) 
(THE SELFISH GIANT)

Είδος 
Κοινωνικό Δράμα

Σκηνοθεσία 
Κλίο Μπάρναρντ

Καστ 
Κόνερ Τσάπμαν,  
Σον Τόμας,  
Σον Γκίλντερ,  
Λορέιν Άσμπορν,  
Ίαν Μπάρφιλντ

Διάρκεια 
91’

Διανομή  
STRADA FILMS

του Δημήτρη Δημητρακόπουλου

Ο Άρμπορ και ο Σουίφτι, δύο παιδικοί φίλοι, όχι 
και οι καλύτεροι μαθητές του σχολείου και μάλλον 
αρκετά επιρρεπείς στην αντιδραστική και αντικοι-
νωνική συμπεριφορά, ανακαλύπτουν τα κρυφά τους 
χαρίσματα, που τους επιτρέπουν να δουλέψουν παρά-
νομα για ψιλομαφιόζο ιδιοκτήτη μάντρας σιδερικών. 
Το τι θα κερδίσει ο καθένας και τι θα χάσει, τελικά, 
από αυτή τη «συνεργασία» είναι η πραγματική ουσία 
τής ιστορίας.

Αυτό που χρειάζεται εξαρχής να γίνει σαφές είναι ότι ο «Ο 
Εγωιστής Γίγαντας» δεν είναι ένα παιδικό παραμύθι, παρά 
το γεγονός ότι φέρνει στο μυαλό πολύ ελαφριά την ομώνυμη 
ιστορία τού Όσκαρ Γουάιλντ. Από την άλλη πλευρά, παρά 
τις πρώτες εντυπώσεις και το γεγονός ότι ασχολείται με την 
ίδια την εργατική τάξη, που «γέννησε» την πλειοψηφία των 
εμβληματικότερων τραγικών βρετανικών tales, η ταινία δεν 
πρέπει να παρεξηγηθεί ως ακόμα μια ζοφερή, μίζερη αγγλική 
ιστορία της σειράς. Αντιθέτως, το μυθοπλαστικό ντεμπούτο 
της Κλίο Μπάρναρντ αποτελεί ένα πολύ δυνατό αφήγημα 
ενηλικίωσης, που αξιοποιεί στο έπακρο το ντοκιμαντερίστικο 
παρελθόν τής σκηνοθέτιδος, παρουσιάζει διαύγεια και ξεκά-
θαρη γραφή στο όραμά του και, τελικά, εντυπωσιάζει με την 
ψυχραιμία και τον αυτοέλεγχό του, ακόμα κι όταν τα πράγ-
ματα καταφεύγουν σε επικίνδυνες δραματικές περιοχές.

Καταρχάς, η Μπάρναρντ δείχνει να σέβεται το λογοτεχνικό 
παρελθόν τής χώρας της και να ενσωματώνει οργανικά στην 
αφήγησή της στοιχεία που παραπέμπουν άμεσα σε αυτό. 
Μπορεί η σύνοψη να αναφέρει ότι η ιστορία διαδραματίζεται 
στο παρόν και, όντως, τα μοντέρνα στοιχεία να την τοποθε-
τούν στο σύγχρονο χρονικό πλαίσιο, όμως, είναι αξιοθαύ-
μαστο πόσο έντονα η σκηνοθέτις καταφέρνει να μεταδώσει 
μέσα από το φιλμ της το κλίμα τής Βρετανίας των τελών του 
19ου αιώνα. Η καταχνιά, η θολούρα, τα κατάλοιπα της βιομη-

13 φεβρουΑΡΙΟΥ 2014

η γνωμη του mr. klein

Είναι δύο παιδάκια μέσα 
στη μιζέρια και μαζεύουνε 
και πουλάνε παλιοσίδερα, 
το ένα αγαπάει τα άλογα 
και το άλλο… θέλεις να το 
πλακώσεις στη σφαλιάρα. 
Δεν θα γίνω καλός πατέ-
ρας, το βλέπω.



PAGE 13 



PAGE 14 | FREE CINEMA | ISSUE#99

χανικής επανάστασης, μια ολόκληρη εργα-
τική τάξη που παλεύει στα όρια της φτώ-
χειας, η αμορφωσιά, η βρωμιά είναι εμφανή 
σχεδόν σε κάθε πλάνο του «Εγωιστή Γίγα-
ντα». Ακόμα και οι χαρακτηριστικές άμαξες 
της εποχής ανάγονται στο παρόν σε κάρα, 
προδίδοντας την προέλευση της ιστορίας. 
Εξάλλου, και μόνο το γεγονός ότι δύο παιδιά 
βρίσκονται στο επίκεντρο της ιστορίας, επι-
βεβαιώνει την υποψία ότι η ταινία κατάγεται 
από το πνεύμα του Όσκαρ Γουάιλντ.

Ταυτόχρονα, όμως, η ταινία είναι απόλυτα 
συγγενής με την πρόσφατη βρετανική 
παραγωγή (περισσότερο του Κεν Λόουτς), 
που εστιάζει στους λιγότερο προνομιού-
χους κατοίκους της Γηραιάς Αλβιώνας, που 
δεν τους απασχολεί τίποτα παραπάνω από 
την καθημερινή επιβίωση. Ο Άρμπορ είναι 
παγιδευμένος μέσα σε αυτή τη νοοτροπία 
και η αγωνία τής μητέρας του να αποκτήσει 
μόρφωση και ώθηση να σπουδάσει ώστε να 
ξεφύγει από το βούρκο στον οποίο εκείνη τον 
μεγάλωσε είναι μια από τις κινητήριες δυνά-
μεις τού φιλμ. Η μίζερη πραγματικότητα και 
η πνιγηρή απουσία ερεθισμάτων που περιο-
ρίζει τις ανθρώπινες συμπεριφορές δίνει το 
παρών και στον «Εγωιστή Γίγαντα», όμως, 
αυτό που κάνει τη διαφορά από τις υπόλοι-
πες βρετανικές ταινίες οι οποίες βασίζονται 
σε αυτό το μοντέλο είναι η ψύχραιμη αποτύ-
πωση της Μπάρναρντ και η ευαισθησία της, 
μέσα στα τραγικά γεγονότα.

Γιατί, ναι, το «Εγωιστής Γίγαντας» φέρ-
νει πολλές φορές τους χαρακτήρες του σε 
σύγκρουση είτε φωνάζοντας είτε προχωρώ-
ντας και στη φυσική βία. Επίσης, δε φεί-
δεται του δράματος, με την τρίτη πράξη να 
σκοτεινιάζει απότομα (ακόμα κι αν η αρχή 
του φιλμ δεν ήταν ήδη αρκετά φωτεινή). 
Σε καμία περίπτωση, πάντως, η ταινία δε 
φαντάζει φωνακλάδικη ούτε και εκβιαστικά 
δραματική, παρά μετρημένα συγκινητική. Η 
Μπάρναρντ εμφανίζεται απόλυτα σίγουρη 
στο χειρισμό τής ιστορίας, δεν καταφεύγει 
σε μελοδραματισμούς ή ψεύτικους συναι-

σθηματισμούς και εστιάζει στην ουσία τής 
κάθε πράξης, δείχνοντας κατανόηση για τους 
χαρακτήρες της, ακόμα κι όταν εκείνοι προ-
καλούν την τύχη τους. Η Μπάρναρντ ούτε 
εκθειάζει, ούτε δαιμονοποιεί το επιχειρη-
ματικό δαιμόνιο του Άρμπορ και την αγάπη 
που δείχνει ο Σουίφτι για τα άλογα (και την 
ιδιαίτερη επικοινωνία που αναπτύσσει μαζί 
τους), παρά μένει δίπλα τους μέχρι να κινη-
ματογραφήσει την εξέλιξη και την τιμωρία ή 
/ και σωτηρία τους. Στην επιτυχία της, συμ-
βάλλουν σαφώς και οι δύο συγκλονιστικές 
παιδικές ερμηνείες (από τον Κόνερ Τσάπμαν 
και το Σον Τόμας, μη επαγγελματίες ηθοποι-
ούς, που αποδεικνύουν και πάλι όσα καλά 
αποκόμισε η Μπάρναρντ από το χώρο τού 
ντοκιμαντέρ), οι οποίες αποκαλύπτουν αμέ-
σως την πραγματική φύση τής ταινίας ως 
ιστορίας ενηλικίωσης.

Στην τελική, μπορεί να μην είναι η πιο καινο-
φανής ταινία που έχει υπάρξει (εξάλλου, το 
φιλμ βασίζεται περισσότερο στην αμεσότητα 
της σκηνοθεσίας παρά στην πρωτοτυπία 
τού σεναρίου), όμως, ο «Εγωιστής Γίγαντας» 
παρουσιάζει αυθεντικότητα και ειλικρίνεια, 
που είναι το σημαντικότερο για να επικοινω-
νήσει με το θεατή. Όταν η ταινία έχει καρδιά, 
είναι πολύ πιο εύκολο να της συγχωρήσεις 
τυχόν ατοπήματα (τα οποία στην προκειμένη 
περίπτωση, περιορίζονται, κυρίως, στην 
προδιαγεγραμμένη πορεία τής αφήγησης). 
Και αυτός ο «Γίγαντας» σίγουρα έχει όχι 
μόνο καρδιά αλλά και τη δύναμη να υποστη-
ρίξει όλα του τα ολισθήματα με την ειλικρινή 
ματιά μιας πολλά υποσχόμενης δημιουργού.

official site

official trailer

imdb

facebook page

link me

http://www.ifcfilms.com/films/the-selfish-giant
http://www.youtube.com/watch?v=qPLRZrMflG4
http://www.imdb.com/title/tt2304426/
https://www.facebook.com/SelfishGiantFilm
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ΕΙΝΑΙ ΓΙΑ ΜΕΝΑ; 

Θες καθαρό, αυστηρό σινεμά με πηγαίο 
συναίσθημα αλλά όχι μελόδραμα (απλά, 
ένα μικρό σοκ θα το ζήσεις λίγο μετά 
την πρώτη ώρα); Βρήκες την ταινία σου! 
Ψάχνεις να βρεις ελαφρύ φιλμ για το 
επόμενο ραντεβού με το φλερτ; Μείνε 
μακριά! Κινηματογραφόφιλε, που θέλεις 
να δεις κάτι όμορφο εκτός Χόλιγουντ, θα 
έπρεπε να το τιμήσεις. Multiplexάδες, το 
γλιτώσατε, δεν παίζει στη δίπλα αίθουσα.



PAGE 16 | FREE CINEMA | ISSUE#99

ΜΙΑ ΧΕΙΜΩΝΙΑΤΙΚΗ  
ΙΣΤΟΡΙΑ (2014) 
(WINTER’S TALE)

της Βικτωρίας Μιχαήλ

Ορφανό απελαθέντων μεταναστών από το Μεγάλο 
Μήλο, μεγαλωμένο με κυριολεκτικά σατανικό μεγα-
λοεγκληματία ως κλέφτης, γίνεται στόχος του ενώ 
καψουρεύεται ετοιμοθάνατη φυματική κοκκινο-
μάλλα σε διάρρηξη στο πατρικό αρχοντικό της, στις 
αρχές τού 20ου αιώνα. Ικανός για ένα γραμμένο στον 
ουρανό θαύμα, μπορεί να τη σώσει (και να σωθεί με 
πνεύμα - οδηγό φτερωτό λευκό άτι), και, ό,τι συμβεί, 
τι θα (ανα)γεννήσει στο σήμερα, οπότε απ’ το διώκτη 
του ξανά θα κυνηγηθεί, ενώ το κισμέτ τού γνωρίζει 
κορούλα δημοσιογραφίνας καρκινοπαθή;

Προειδοποίηση: δεν έχουμε διαβάσει το best-seller του Μαρκ 
Χέλπριν, το οποίο ο Ακίβα Γκόλντσμαν, σεναριογράφος par 
excellence, στο πρώτο του leap of faith και ως κινηματογρα-
φιστής προσπάθησε να διαθλάσει στη σελιλόζη. Όχι άσχημα 
αλλά θύμα των συχνά στον... αέρα κοινών τόπων τής - original 
ή ανάδοχης; Ιδού η απορία μας - πένας: άγγελοι και δαίμονες 
με γήινη μορφή (ας δεχτούμε, έστω με δυσκολία, το... Χάνκοκ 
ως Λούσιφερ, αλλά, εξόν τον Πήγασο, που είναι η αντίστοιχη 
πλευρά τού αγαθού;), ο χιονιάς που τις καρδιές των ανθρώ-
πων παγώνει, το φως ως τιμαλφές και αντανακλών δείκτης 
της ύπαρξης, το σχέδιο στο στερέωμα που μας ενώνει. Και 
μίας, με όχι ανάδρομο filmer Ερμή, συναστρίας τής αισθητι-
κής των «Ο Δρόμος της Απώλειας» και «Συμμορίες της 
Νέας Υόρκης», της (με love sorry βεντέτα) μάχης καλού - 
κακού μέσα στο χρόνο τού «Highlander», της θυσιαστικά 
απίστευτης τράμπας τού «Το Τέλος μιάς Σχέσης» και του 
κλου σωτήριου απ’ τη μοχθηρία αγαπητικού φιλιού τού «Η 
Ωραία Κοιμωμένη». 

Εκεί που επιπρόσθετα αυτός ο σποραδικά αγριωπός ρομα-
ντικός παιάνας πληρώνει τα κρίματά του είναι στην αντι-ζεν 
πρεμιέ φάτσα τού Πολ Μιούνι των καιρών μας, Κόλιν Φάρελ, 

13 φεβρουΑΡΙΟΥ 2014

Είδος 
Μελόδραμα Φαντασίας

Σκηνοθεσία 
Ακίβα Γκόλντσμαν

Καστ 
Κόλιν Φάρελ,  
Τζέσικα Μπράουν Φίντλεϊ,  
Ράσελ Κρόου,  
Τζένιφερ Κόνελι,  
Γουίλ Σμιθ,  
Γουίλιαμ Χερτ,  
Ίβα Μαρί Σεντ,  
Μακέιλα Τουίγκς

Διάρκεια 
118’

Διανομή  
VILLAGE FILMS

η γνωμη του mr. klein

Τι χειμωνιάτικα, μανίτσα; 
13 Φλεβάρη με το κοντο-
μάνικο είμαστε! Παίζει 
και η ηθοποιάρα, ο Κόλιν 
ο Φάρελ. Καλύτερος 
ήτανε σ’ εκείνη την τσό-
ντα με το ξέκωλο, να τα 
λέμε αυτά. Δηλαδή, μόνο 
εκεί το έπαιζε σωστά…
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ο οποίος τουλάχιστον γελάει επιτέλους σε 
κάποια ταινία του (γιατί το συνοφρυωμένα 
αρπαγμένο, έξις δευτέρα φύσις των τελευ-
ταίων παρουσιών του στα 35 mm, έχει γίνει 
η μανιέρα τού αμφιλεγόμενου ταλέντου του). 
Στον μη μου άπτου, σκονισμένο ζετέμ λυρι-
σμό τού boy meets girl (φροντισμένο, πάντως, 
φωτογραφικά απ’ τον - μπαμπά της Ζόουι 
- Κέιλεμπ Ντεσανέλ). Στον μισό Φάουστ, 
μισό Μπιλ The Βutcher Κρόου, το υποκριτικό 
status τού οποίου κρατάει όρθιες τις νευ-
ραλγικές θριλερικές εξάρσεις. Και στα αίολα 
κλαυθμηρίσματα της κατακλείδας λύτρωσης, 
τα οποία, διάολε, σχεδόν θεραπεύουν, εντού-
τοις, τα σκιρτήματα ετούτου του παραμυθιού: 
το στερέωμα της μυθοπλασίας αντανακλώ-
μενο στον πάγο τής αφήγησης που κι όταν 
ραγίζει δε σπάει σε «ζουμιά», δύο pas de deux 
με τον Χερτ τρομερά γραμμένα και παιγμένα, 
το φυντανάκι του «Downton Abbey» Φίντλεϊ 
και την παιδίσκη Τουίγκς με υποσχόμενο 
αύριο, την αειθαλή Σεντ συγκινητικά ξανά 
στο πανί. Σχεδόν... λυπάσαι που φαίνεται 
η πατίνα τού «Μια Χειμωνιάτικη Ιστορία». 
Γιατί, αντιθέτως με ό,τι πουλάει Αγίου Βαλε-
ντίνου η όχι for ever αυτή αλληγορία, μία 
είναι η ουσία: δεν υπάρχει αθανασία. Pay it 
forward...

official site

official trailer

imdb

facebook page

link me

http://www.winterstalemovie.com/
http://www.youtube.com/watch?v=DBSj1MKwx6A
http://www.imdb.com/title/tt1837709/
https://www.facebook.com/WintersTaleMovie
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ΕΙΝΑΙ ΓΙΑ ΜΕΝΑ; 

Άση Μπήλιου κ. ά. και το crowd σας, 
δάκρυ κορόμηλο. Ερωτευμενάκια, εδώ 
πιθανόν να μαλώσετε (αυτής της αρέ-
σει, αυτού όχι). Αναγνώστες του βιβλίου, 
υποψιάζομαι ότι θα «σπάσετε» κι εδώ. 
Arthouseάδες κι αλλεργικοί στα «μέλια», 
το αντέχετε μόνο με... άρρωστο ωρο-
σκόπο.
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ΜΝΗΜΕΙΩΝ ΑΝΔΡΕΣ (2014)
(THE MONUMENTS MEN)

του Παναγιώτη Παναγόπουλου

Προς το τέλος του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου, ο Πρόε-
δρος Ρούζβελτ διατάσσει το σχηματισμό ενός τάγμα-
τος ειδικών, διευθυντών και επιμελητών μουσείων, 
με σκοπό τον εντοπισμό και την επιστροφή έργων 
Τέχνης που είχαν κλέψει οι Ναζί. Αμερικανοί, Γάλλοι 
και Βρετανοί ειδικοί στα έργα αυτά και προφανώς 
άσχετοι με τον πόλεμο, θα επιδοθούν στο μεγαλύτερο 
κυνήγι θησαυρών που έχει καταγραφεί στην ιστορία.

Πολεμική περιπέτεια, δράση, χιούμορ, αγάπη για την τέχνη, 
πλούσιο καστ, charm, charm, charm από τους πρωταγωνι-
στές, η - σε γενικές γραμμές - αξιοσέβαστη φιλμογραφία του 
Κλούνεϊ από τη θέση τού σκηνοθέτη. Τι θα μπορούσε να μη 
σου αρέσει σε μια τέτοια ταινία; Κι όμως, πολλά. Τα κακά 
μαντάτα τα έδειξαν τα trailer τής ταινίας, που προκαλούσαν 
σύγχυση για το ποιο είναι το κινηματογραφικό στίγμα των 
«Μνημείων Ανδρών». Στο ένα έδειχναν να παίζουν σε περιπέ-
τεια, στο άλλο σε κωμωδία και σε καμία από τις δύο περιπτώ-
σεις το αποτέλεσμα δε φαινόταν ιδιαίτερα ελκυστικό.

Δυστυχώς, η ολοκληρωμένη ταινία, που άλλαξε και ημερομη-
νία εξόδου (άλλος κακός οιωνός), δε βελτίωσε την εντύπωση. 
Οι «Μνημείων Άνδρες» και ο Κλούνεϊ, μαζί με τον σταθερό 
του συνεργάτη στο σενάριο και την παραγωγή, Γκραντ 
Χέσλοβ, έχουν αγαθές προθέσεις. Θέλησαν να αφηγηθούν 
μια ιστορία για την αξία της τέχνης, τη σημασία να μάχεσαι 
για έναν ανώτερο σκοπό, το ότι η διάσωση ενός θησαυρού, 
μερικές φορές ίσως να αξίζει και την απώλεια μιας ανθρώπι-
νης ζωής. Οι καλές προθέσεις, ωστόσο, δεν εξασφαλίζουν και 
το καλλιτεχνικό αποτέλεσμα. Ο Κλούνεϊ έχει την αγωνία να 
μιλήσει για την τέχνη, όμως, η ταινία που έφτιαξε δύσκολα 
θα μπορούσε να χαρακτηριστεί ως σημαντικό έργο Τέχνης. 
Ούτε καν επαρκώς ψυχαγωγικό.

Το βασικό πρόβλημα είναι ότι ταΐζει ασταμάτητα το θεατή 

13 φεβρουΑΡΙΟΥ 2014

Είδος 
Δραματική Περιπέτεια

Σκηνοθεσία 
Τζορτζ Κλούνεϊ

Καστ 
Τζορτζ Κλούνεϊ,  
Ματ Ντέιμον,  
Μπιλ Μάρεϊ,  
Τζον Γκούντμαν,  
Ζαν Ντιζαρντέν,  
Κέιτ Μπλάνσετ,  
Μπομπ Μπάλαμπαν,  
Ντιμίτρι Λεονίντας

Διάρκεια 
118’

Διανομή  
ODEON

η γνωμη του mr. klein

Κάτι Γερμανοί κλέβανε 
πίνακες και γλυπτά στον 
Πόλεμο κι έρχονται κάτι 
πιο μάγκες Αμερικάνοι 
(και Γάλλοι κι Άγγλοι) και 
τα παίρνουν πίσω και αξί-
ζει να πεθαίνεις για την 
Τέχνη, λέει. Και πίσω τα 
μάρμαρα του Παρθενώνα 
και όχι άλλο κάρβουνο, 
επίσης
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με τα highlights τού σκοπού της. Δεν μπορεί 
κανείς να μετρήσει τις φορές που ακούγεται 
στην ταινία - κυρίως από τον χαρακτήρα 
του Κλούνεϊ - πόσο σημαντική είναι η τέχνη, 
πόσο πρωταρχικής αξίας είναι η διατήρηση 
του πολιτισμού, πόσο δικαιώνεται από την 
ιστορία κάποιος που θυσιάζεται για να σώσει 
ένα έργο τού Μικελάντζελο. Σε τελική ανά-
λυση, μια ταινία που φιλοδοξεί να χαρα-
κτηρίζεται έργο Τέχνης και απευθύνεται σε 
ένα κοινό με αυξημένη - έστω και επαρκή 
- αντίληψη, υποβαθμίζει τη νοημοσύνη του, 
υπεραπλουστεύοντας και επαναλαμβάνοντας 
κοινοτυπίες και γενικότητες.

Η ιστορία (που βασίζεται σε αληθινούς χαρα-
κτήρες) είναι εξαιρετικά ενδιαφέρουσα και 
όχι γνωστή στο ευρύτερο κοινό, αν και δεν 
είναι η πρώτη φορά που φτάνει στη μεγάλη 
οθόνη. Σε μια περισσότερο μυθοπλαστική 
παραλλαγή, είχε γυριστεί το 1964 από τον 
Τζον Φρανκενχάιμερ στο πολύ συναρπαστι-
κότερο «The Train», που έδινε έμφαση στα 
στοιχεία τού δράματος και του θρίλερ.

Ο Κλούνεϊ δείχνει να μην μπορεί να αποφα-
σίσει ποιος είναι ο τόνος της ταινίας και αυτό 
την καταδικάζει στη μετριότητα. Λίγα αστεία 
με τα άθλια γαλλικά τού Αμερικανού επι-
μελητή που υποδύεται ο Ματ Ντέιμον, λίγο 
δράμα με δύο θανάτους - θυσία, λίγες σκη-
νές με την - εδώ Γαλλίδα - Κέιτ Μπλάνσετ 
που παίζει με ό,τι θυμάται από τον «Ιντιάνα 
Τζόουνς» του 2008, λίγη αμηχανία με τους 
Μπιλ Μάρεϊ και Μπομπ Μπάλαμπαν (που 
αντιλαμβάνονται ότι βρίσκονται εκεί για να 
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ΕΙΝΑΙ ΓΙΑ ΜΕΝΑ; 

Αν διαβάζεις συστηματικά βιογραφίες ή 
σου αρέσουν οι κινηματογραφικές βιο-
γραφίες - εγκυκλοπαίδεια, το «Ο Δρόμος 
προς την Ελευθερία» είναι η ταινία σου. 
Ψάχνεις κάτι περισσότερο ή μια βαθύτερη 
ματιά επάνω σε μια διάσημη προσωπι-
κότητα που η ιστορία της είναι λίγο-πολύ 
γνωστή; Δε θα τα βρεις σε αυτή την 
εκδοχή της βιογραφίας τού Μαντέλα.

official site

official trailer

imdb

facebook

link me

κάνουν το κωμικό ντουέτο, αλλά δεν έχουν 
με τι να το καταφέρουν), λίγος Κλούνεϊ στο 
ρόλο τού γενικού αρχηγού, με το χαμόγελο 
που λέει «είμαι γαμάτος». Όλα από λίγο και 
όλα λίγα και μικρά, κάνοντας το αποτέλεσμα 
της ταινίας να φαίνεται ακόμη μικρότερο σε 
σχέση με τα μεγέθη, με τα οποία συγκρίνε-
ται. Αν υπάρχει ένα στοιχείο που να δείχνει 
μια σαφή πρόθεση, είναι μόνο η μουσική τού 
Αλεξάντρ Ντεσπλά, χαριτωμένη, παλιομοδί-
τικη, με ένα σφύριγμα ταυτόχρονα στρατιω-
τικό και λίγο κωμικό.

http://www.monumentsmen.com/
http://www.youtube.com/watch?v=CreneTs7sGs
http://www.imdb.com/title/tt2177771/
https://www.facebook.com/MonumentsMenMovie
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ΜΕ ΧΩΡΙΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ  
(2014)

Είδος 
Κομεντί

Σκηνοθεσία 
Βαγγέλης Σεϊτανίδης

Καστ 
Δημήτρης Ήμελλος,  
Θοδωρής Αθερίδης,  
Σοφία Σεϊρλή,  
Στεφανία Καπετανίδη,  
Σμαράγδα Καρύδη,  
Γιάννης Στάνκογλου,  
Ντίνος Καρύδης,  
Νατάσα Μαρματάκη,  
Ιωάννης Παπαζήσης

Διάρκεια 
91’

Διανομή  
ΣΠΕΝΤΖΟΣ

του Άγγελου Μαύρου

Με το πατρικό εργοστάσιο κατασχεμένο και το εγώ 
του πεσμένο, χρεοκοπημένος και παρατημένος από 
έτερον ήμισυ 40φεύγας σπιτώνεται σε παιδικό κολ-
λητό, μουρντάρη δημόσιο υπάλληλο, με γυναίκα 
/ γιόκα / τροχόσπιτο. Με αυτό οι δύο Αθηναίοι θα 
πάρουν δρόμο για να βρουν στην Ηλεία καυτή συμ-
μαθήτριά τους στο λύκειο, λεκτικά (κι όχι μόνο) για τα 
πάντα όλα θα φαγωθούν, με λασπόλουτρα / μοναχές 
/ μπάτσους / κωφάλαλη / fight club / πνιγμό / μάνα 
θα τραβηχτούν. Το τι είναι ο ένας κι ο άλλος, κάποτε 
επιτέλους, θα αποδεχθούν;  

Γεγονός: ο Βαγγέλης Σεϊτανίδης έκανε την καλύτερη ται-
νία του, συμπαθέστερη κι από το «Αιώνιος Φοιτητής», μετά 
τις αποτυχίες «Εύκολη Λία» και «Κάτω από το Μακιγιάζ 
σου». Κι αυτής, όμως, της λέρωσαν το παρμπρίζ (κυρίως) 
και της έπεσαν κάτι συμπράγκαλα, ενώ πάει πέρα-δώθε ως 
περιπλάνησης με - όχι μόνο - ένα κρυμμένο τραύμα buddy 
movie «τα ετερώνυμα έλκονται» κοντρών, συναπαντημάτων 
παλιών γνωστών ή νέων γνωριμιών εξίσου υπερεπεισοδια-
κών, μπλεξιμάτων χοντρών, συνειδητοποιήσεων και παρα-
δοχών σε βαθμό γνώθι σαυτόν, και συμφιλιώσεων (και με 
το παρελθόν) αναζωογονητικών. Πού είναι τα «σαμαράκια», 
λοιπόν; Το εύρημα των λαλά «οραμάτων» τού «Κουστώ» (ο 
πρώην «Άγαμοι Θύται») με κλου το σκυλί δε γίνεται δεόντως 
αντιληπτόν (και ξέχνα «Το Σπίτι της Έμμας», τηλεορα-
σάκια), φαντάζει τεχνημένα βαλτή ανά - λίγες - στιγμές η 
ευγλωττία στιχομυθιών, βγαίνει αραχτά το σκιτσάρισμα (ή η 
ακηδία ή η έλλειψη προβών;) κάποιων ρολιστών (συγγνώμη 
κιόλας, η... Κληρονόμος), ενώ δεν μπορείς να πάρεις σοβαρά 
την υποπλοκή υποκόσμου (που κλείνει όπως-όπως με ένα 
«τα ’μαθες;»). Το χείριστο κουσούρι όλων εδώ (όποιος κι αν 
ευθύνεται, ο dp ή η εμφάνιση του υλικού των λήψεων από 
μια ψηφιακή Epic), όμως, συνιστά η μόστρα ένεκα της μονο-
τονίας των χάλια (ημι)φωτισμών. 
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η γνωμη του mr. klein

Είναι δύο Ελληνάρες 
και γκαρίζουνε για τις 
γυναίκες. Μάγκες, υπάρ-
χουνε και τα διαζύγια και 
η διατάραξη της κοινής 
ησυχίας και… it’s a free 
world, τα φτιάχνετε άμα 
λάχει κιόλας.
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ΕΙΝΑΙ ΓΙΑ ΜΕΝΑ; 

Πολυσινεμάδες, θα ανεβάσετε επίπεδο 
και ηλικιακό δείκτη. Θέτε ιλουστρασιόν; 
Σκάει ντιβίλα (καθαρή αλλά) μαυρίλα. 
Αρσενικά, θα αγγιχτείτε. Κορίτσια, μπο-
ρεί να το παρεξηγήσετε (αλλά προσέξτε 
τη χειρονομία μεταμέλειας προς τη μαμά 
- τι γλυκό!).

«Στην Εθνική με τα Μεγάλα» έχουν βγει, 
ευτυχώς, καταρχήν οι εξυπνότεροι διά-
λογοι σε ελληνική ταινία των τελευταίων 
ετών, καθώς ο πρώην μαθητής τού Νίκου 
Παναγιωτόπουλου τσιτάρει από εξελικτική 
βιολογία ως Καραγκιόζη («Χατζατζάρη!»), 
υφοποιείται από τη μοναχική στάση («...ο 
δρόμος του λογισμού») έως - σαρδόνια - την 
κρυπτοφαλλοκρατία («Τι περιμένεις από 
ένα πλάσμα που αιμορραγεί 4 μέρες και δεν 
πεθαίνει;», για τα θηλυκά) και γιορτάζει την 
ελληνική γλώσσα (ούτε ξέρω πόσα χρόνια 
είχα να ακούσω τη λέξη «πτωχαλαζών»). Στο 
μη ασθενές τού φύλου αυτού του φιλμ συμ-
βάλλουν το σωστό «χώσιμο» απέξω-απέξω 
στο νεοελληνικό πολιτικοοικονομικό και 
ταξικό τσουρομάδημα (μια χώρα που μηδέ-
ποτε ενηλικιωμένη «την κάνει», όπως και 
όποτε την «παίρνει», από τις ευθύνες της, 
όπως και οι δύο λεβέντες εδώ), κι ο Ήμελ-
λος βερμπαλιστικά / κινησιολογικά εκρη-
κτικός να οδηγεί με τον Αθερίδη πικρ(αμέν)
ο είρωνα στο πίσω κάθισμα, ενώ μια ιδέα 
90’s indie road movie (το couleur locale 
ενός επαρχιακού Πύργου... του Άιφελ) και 
άλλη μία Σταύρος Τσιώλης (φυσικά το «Ας 
Περιμένουν οι Γυναίκες») πατάνε ως πρέπει 
συνήθως το γκάζι, και πόδι, με πιο αντρίλα 

official site

official trailer

link me

και νεύρο στην Πελοπόννησο. Κρίμα που 
στους ανώριμους ημικάφρους ψιλοέλειψαν 
οι «τρόποι» και η τεχνική τεστοστερόνη. Γι’ 
αυτό το... παίζουμε ακόμα. Με (;) Χωρίς (;) 
Γυναίκες;

http://www.spentzosfilm.gr/<03BC><03B5>-<03C7><03C9><03C1><03B9><03C3>-<03B3><03C5><03BD><03B1><03B9><03BA><03B5><03C3>/
http://www.dailymotion.com/video/x1bacmk_<03BC><03B5>-<03C7><03C9><03C1><03B9><03C3>-<03B3><03C5><03BD><03B1><03B9><03BA><03B5><03C3>-trailer-hd-2014-<03B2><03B1><03B3><03B3><03B5><03BB><03B7><03C3>-<03C3><03B5><03CA><03C4><03B1><03BD><03B9><03B4><03B7><03C3>-<03B8><03BF><03B4><03C9><03C1><03B7><03C3>-<03B1><03B8><03B5><03C1><03B9><03B4><03B7><03C3>-<03B4><03B7><03BC><03B7><03C4><03C1><03B7><03C3>-<03B7><03BC><03B5><03BB><03BB><03BF><03C3>-<03C3><03BC><03B1><03C1><03B1><03B3><03B4><03B1>-<03BA><03B1><03C1>_shortfilms
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VAMPIRE ACADEMY  
(2014)

Είδος 
Φαντασίας

Σκηνοθεσία 
Μαρκ Γουότερς

Καστ 
Ζόι Ντόιτς,  
Λούσι Φράι,  
Ντανίλα Κοζλόβσκι,  
Γκέιμπριελ Μπερν,  
Ντόμινικ Σέργουντ,  
Όλγκα Κουριλένκο,  
Σάρα Χάιλαντ

Διάρκεια 
104’

Διανομή  
FEELGOOD

της Ιωάννας Παπαγεωργίου

Έφηβες κολλητές, με μυστήριο ψυχικό δεσμό που 
περιστασιακά βάζει ακούσια τη μια στο μυαλό τής 
άλλης, η ημίαιμο, καλό, θνητό βαμπίρ / Ντάμπιρ, 
Ρόουζ και η καθαρόαιμη καλό, θνητό βαμπίρ / Μορόι, 
Λίσα, δοκιμάζουν να επιβιώσουν του ειδικού λυκείου 
τους, των πρώτων ερωτικών σκιρτημάτων, των ξεχω-
ριστών χαρισμάτων τους (ως Φύλακας η μεν, Μάγισσα 
η δε), μιας υψηλόθεν συνομωσίας εναντίων τους και 
τις κατά καιρούς επιθέσεις των απέθαντων, κακών 
βαμπίρ / Στριγκόι. 

Κορίτσια προσοχή! Πέφτει διαγώνισμα. 

Ερώτηση 1η: Η δια χειρός Ρισέλ Μιντ, best-seller λογο-
τεχνική εξαλογία για Νεαρούς Ενήλικους, «Vampire 
Academy», στο πρώτο βιβλίο τής οποίας βασίζεται αυτό το 
φιλμ, έχει περισσότερη σχέση με:
α) το λογοτεχνικό (και κινηματογραφικό) έπος εφηβικής 
μαγείας, «Χάρι Πότερ» (της Τζέι Κέι Ρόουλινγκ, ξέρεις);
β) τη λογοτεχνική (και κινηματογραφική) ρομαντική saga 
του φανταστικού, «Twilight» (της Στέφανι Μάγερ, αυτό κι αν 
το ξέρεις…);
γ) τη μετα-αποκαλυπτική, λογοτεχνική τετραλογία (και 
κινηματογραφική πενταλογία) διστακτικού, αντι-ηρωικού 
girl power, «Αγώνες Πείνας» (της Σουζάν Κόλινς, κάνε κάτι 
να το μάθεις, επιτέλους!);
δ) το επταετές και κλασικό και cult και σφόδρα επιδρα-
στικό τηλεοπτικό φαινόμενο της pop κουλτούρας / θηλυκό 
ηρωικό μανιφέστο, «Buffy the Vampire Slayer» (του Τζος 
Γουίντον, ρώτα μπαμπά ή μαμά); 

Σωστή απάντηση: Το δ. Όχι άδικα, το «Vampire Academy» 
μπορεί να χαρακτηριστεί υβρίδιο του «Χάρι Πότερ» και του 
«Twilight». Όπως η φαντασία της Ρόουλινγκ, έτσι και αυτή 
της Μιντ (στην αρχή της, τουλάχιστον) διαδραματίζεται σε 

13 φεβρουΑΡΙΟΥ 2014

η γνωμη του mr. klein

Βαμπιρικό τύπου «Χάρι 
Πότερ» για κοριτσάκια. 
Αν μοίραζαν παλούκια 
στην είσοδο, θα κάρφωνα 
ένα πάνω μου.
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ένα σχολείο για ξεχωριστά παιδιά, με ιδι-
αίτερο ταλέντο στις διάφορες εκφάνσεις 
μαγείας (οι Μορόι) ή τις πολεμικές τέχνες 
(οι Ντάμπιρ), και αργεί να αποκτήσει πραγ-
ματικό ενδιαφέρον για ένα πιο ευρύ, ενή-
λικο κοινό (στα 4 τελευταία βιβλία εκείνη 
της Ρόουλινγκ, στα 3 τελευταία αυτή της 
Μιντ). Ταυτόχρονα, ομοίως με το πόνημα 
της Μάγερ, έχει στο επίκεντρό του έναν 
απαγορευμένο έρωτα - μεταξύ δύο Ντάμπιρ 
(της Ρόουζ και του Ρώσου εκπαιδευτή της, 
Ντιμίτρι), που οφείλουν να βάζουν πάντα τα 
προσωπικά τους στην άκρη, αφού απόλυτη 
προτεραιότητά τους πρέπει να είναι η σωμα-
τική ακεραιότητα των Μορόι που καλούνται 
να προστατέψουν ως Φύλακες. 

Λιγότερο καλογραμμένο στο σύνολό του από 
τη μεν, αλλά παρασάγγας πιο πολυδιάστατο 
στη φαντασία του και πιο άμεσα αιχμηρό / 
προοδευτικό στον περί ουσιαστικής ισότη-
τας των φύλων «ακτιβισμό» του από το δε, 
φέρει ίχνη και μιας μακρινής συγγένειας 
με τους (κατά τη γνώμη μου, καλύτερων 
όλων) «Αγώνες Πείνας» της Κόλινς, αφού, 
σαν την Κάτνις, η Ρόουζ γίνεται ασυνείδητα 
Μεσσίας, που σώζει τον κόσμο (της) μόνο 
ως κατά συνέπεια της προσπάθειάς της να 
λυτρώσει όσους αγαπά. Ωστόσο, τελικά, το 
«Vampire Academy» προκύπτει πολύ περισ-
σότερο απευθείας απόγονος της γουιντο-
νικής «Buffy», καθώς η Ρόουζ είναι σαφώς 
μια ανάλογη - της βαμπιροφόνισσας Μπάφι 
- ηρωίδα δράσης, που όλα τα σφάζει, όλα 
τα μαχαιρώνει τα άψυχα βαμπίρ / Στριγκόι, 
αλλά και τα εν γένει δαιμόνια, με κολλητή 
μια μάγισσα (τη Λίσα η Ρόουζ, τη Γουίλοου 
η Μπάφι), σταδιακή απόκτηση έμπιστης 
ομάδας συνεργατών, και έναν μεγάλο, απρο-
σπέραστο έρωτα. 

Ερώτηση 2η: Πόσο, λοιπόν, καλύτερη ή 
χειρότερη είναι αυτή η κινηματογραφική 
«Vampire Academy» από την τηλεοπτική 
προγονή της, «Buffy the Vampire Slayer»;

α) καλύτερη - σαφώς πιο κινηματογραφική 
στη φύση της, με καλοκαρδισμένες, επιβλη-
τικές τις σκηνές δράσης, υποβλητικό χτίσιμο 
τόσο των χαρακτήρων, όσο και των μεταξύ 
τους σχέσεων, και συναρπαστική χημεία 
μεταξύ - κυρίως - Ρόουζ (Ντόιτς) και Ντιμί-
τρι (Κοζλόβσκι), Λίσα (Φράι) και Κρίστιαν 
(Σέργουντ);
β) εξίσου καλή - με επίπεδο παραγωγής 
ισάξιο (τουλάχιστον) των καλύτερων σειρών 
τής νέας, γενναίας, μεγάλων διαστάσεων, 
τηλεοπτικής πραγματικότητας, εύστοχο 
συνταίριασμα πολλών και διαφόρων ειδών 
[περιπέτεια φαντασίας, δράμα, θρίλερ τρό-
μου, ρομαντική κομεντί, κωμωδία, (αυτο)
σαρκαστική σάτιρα] και τίγκα στις εύστοχες 
ατάκες / αναφορές / σχόλια σε ό,τι εμβλημα-
τικά συμβαίνει τώρα στην pop κουλτούρα;
γ) χειρότερη - τα Στριγκόι με τα κόκκινα, 
φωσφορίζονται μάτια και τα ελαφρώς πασα-
λειμμένα με αίμα χείλη είναι πολύ (κατά 
λάθος) αστεία και καθόλου απειλητικά ή 
στοιχειωμένα (όπως τα οραματίστηκε και τα 
κοινωνεί με την πένα της η Μιντ);
δ) πολύ χειρότερη - με ποιότητα εικόνας και 
κινηματογράφησης σαν παραλίγο ερασιτε-
χνικής βιντεοταινίας του ’80, που δεν ξέρει 
ακριβώς ούτε τι είναι (αυστηρά ανήλικο, 
ρομαντικό παραμύθι, για την καινούργια 
γενιά κοριτσιών, που σώζονται μόνες τους 
καλύτερα, άνευ του πρίγκιπα με τη λαμπερή 
πανοπλία που τις ερωτεύεται έτσι και αλλιώς 
σφόδρα, καίρια αλληγορία για την όλο και 
πιο σκληρή, αδιάντροπα bullying, σχολική 
πραγματικότητα, ή σάτιρα / αυτοκριτική 
των πολλών κεφαλαίων και εκδόσεων saga 
Νεαρών Ενήλικων που μας κατακλύζουν 
τελευταία;), ούτε τι θέλει να πει; 
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Σωστή απάντηση: Το δ (με ολίγο από το γ). 
Κρίμα και άδικο. Γιατί το α λα Μιντ πρω-
τόλειο διαθέτει πολλές και εξαιρετικές 
δυνατότητες, για να γίνει αν όχι η αφετη-
ρία μιας καλύτερης του «Twilight», ίσως 
και του «Χάρι Πότερ», σειράς ταινιών, 
τότε σίγουρα μια εξαιρετική, εθιστική, 
τέλεια ταιριασμένη στην εποχή της τηλε-
οπτική σειρά, δυνάμει ικανή να αφήσει 
τα «Vampire Diaries» να φάνε τη σκόνη 
της. Γιατί αν και ο τρόμος, το δράμα και η 
ασύλληπτα άτσαλα, άτεχνα, αναποτελεσμα-
τικά σκηνοθετημένη δράση (προφανώς, ο 
σκηνοθέτης των «Απίστευτη Παρασκευή», 
«Τα Κακά Κορίτσια» και «Ο Κύριος Πόπερ 
και οι Πιγκουίνοι του», δεν τη σκαμπάζει 
μία) καθόλου δε λειτουργούν, οι εύστροφοι 
χιουμοριστικοί διάλογοι βρίσκουν κάπου-
κάπου διασκεδαστικά το στόχο τους, όπως 
και (σπανιότερα) η απολαυστική χημεία 
μεταξύ Ρόουζ και Ντιμίτρι, ή η αλληγορία 
περί σχολικού bullying. Γιατί οι Ντόιτς και 
Φράι δε χάνονται μέσα στη γενική, αποπρο-
σανατολισμένη αναμπουμπούλα, βρίσκουν 
τον πυρήνα των χαρακτήρων τους και τους 
γειώνουν με σιγουριά και στο δράμα και 
στην κωμωδία. Καταφέρνουν έτσι, αν μη τι 
άλλο, να πλάσουν μια υποδειγματικά αλη-
θινή (σπάνια ιχνηλατημένη στη μεγάλη ή 
στη μικρή οθόνη) γυναικεία φιλία ζωής. 

Ερώτηση 3η: Τελικά ποιοι ή, πιο σωστά, 
ποιες θα περάσουν πραγματικά καλά με 
αυτή την ταινία;

α) οι 15χρονες (πάνω-κάτω) κορασίδες;
β) οι 15χρονες (πάνω-κάτω) κορασίδες, που 
έχουν ξεκοκαλίσει τα βιβλία της Μιντ;
γ) οι ανεξαρτήτως ηλικίας κορασίδες, που 
έχουν ξεκοκαλίσει τα βιβλία της Μιντ;
δ) οι γιαγιάδες, μαμάδες ή 40αρες κυρίες, 
που αναζητούν ένοχες, «παλιμπαιδίστικες» 
απολαύσεις;

Σωστή απάντηση: Το β. Αποκλειστικά και 
μόνο.
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ΕΙΝΑΙ ΓΙΑ ΜΕΝΑ; 

Όπως είπε ο συνάδελφος του 
Entertainment Weekly, Όουεν Γκλάι-
μπερμαν, «αν δε βρίσκεσαι στο απόλυτο 
κέντρο τού στοχευόμενου κοινού, μια 
ταινία σαν αυτή μπορεί να ρουφήξει τη 
ζωή από μέσα σου».

official site

official trailer

imdb

facebook page

link me

http://va-movie.com/
http://www.youtube.com/watch?v=D-_TxtG1CVw
http://www.imdb.com/title/tt1686821/
https://www.facebook.com/OfficialVampireAcademyMovie
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